



高新区明确两委成员具体负责环卫工作

确保年前实现 城乡环卫全覆盖

本报记者 刘云菲

高新技术产业开发区在城乡环卫一体化工作中,各乡镇成立了环卫所等环卫专门机构,配备了专管人员。全区142个行政村均已明确了1名两委成员具体负责环境卫生工作。



高新区配备了统一的垃圾清运车。 本报记者 刘云菲 摄

旅游度假区投入600余万元购买环卫设施设备

今年每个镇要建 一处以上垃圾站

本报记者 刘云菲

江北水城旅游度假区四个镇(街道)已经投入资金600余万元购买了垃圾桶、垃圾清运车等环卫设施设备。今年每个镇建设一处以上垃圾转运站。



环境好了,村民们在广场上休闲娱乐。 本报记者 刘云菲 摄

街道干净了还有了文化生活

高新技术产业开发区2013年7月与经济技术开发区分设管理。辖区有九州街道、许营镇、顾官屯镇和韩集乡。全区142个行政村均已明确了1名两委成员具体负责环境卫生工作。顾官屯镇马海村是全区142个行政村中的一员。马海村跟以往相比,村街道上的垃圾箱明显多了。沿着一条小路,一个开阔的小广场引入眼帘。小广场背靠一座山丘,名为“福

寿山”,周围还有一处小湖,广场上还有一处拱形石门,名为“明月门”。

村支书薛庆云对管理村有自己的见解,这些名字也都是他起的。他说,村民现在生活环境变得明亮舒适,文化生活也要跟上步伐。在文化引领中,不断改变村民的生活方式。“现在城乡一体化工作开展起来,就是要倡导一种文明的生活方式。这工作好比就是自家院子脏

了,难道不清扫吗?村里环境好了,村民住着也舒服呀!”

在广场上,一位村民带着孩子闲玩。老人说,村里每天街道干净,人们的精气神也高涨,还有一些文化生活。据了解,顾官屯镇52个行政村,5个村已经成立社区,47个村采取有偿服务,市场运作的方式,拿出20万元当奖励,给与每个村1万、几千元的奖励不等。

公开招标垃圾清运企业

据了解,高新技术产业开发区目前已编制完成环卫专项规划。建设垃圾中转站4处,分别位于各乡镇政府驻地;配备15立方移动压缩箱4台和25吨勾臂式垃圾清运车3辆,垃圾收集桶1000余个。通过公开招标采购了智能环保公厕10个,垃圾收集箱1500个,果皮箱200个,洒水车5台,洗扫车5辆。

另外,还创新环卫收费模式,通过公开招标,确

定了城区环卫保洁和城乡垃圾清运企业,由企业负责城区的环卫保洁和各乡镇垃圾中转站至垃圾处理厂的垃圾清运工作,环卫主管部门负责对城乡环境卫生的综合监管。

高新技术产业开发区计划成立高新区城乡环境卫生管理办公室,负责全区城乡环境卫生工作。加大环卫设施投入,强化环卫基础设施建设。在原有环卫设施基础上计划增

加采购垃圾收集箱2600个,3吨自装卸式垃圾收运车5台,移动压缩箱4个,25吨配套拉臂车1台。将继续按照“统筹规划、逐步实施”的工作思路,采取有偿服务,市场运作的方式,将各村镇的生活垃圾清运、环卫保洁逐步纳入“城乡环卫一体化”的范围。确保年底前,全区实现“城乡环卫一体化”管理无盲区、无缝隙、全覆盖。

“一人烧火,全村吃饭”

江北水城旅游度假区的于集中心社区,村民已经搬上了楼房。一排排二层小洋楼,让人不禁感叹,这不是就是小别墅嘛!社区书记于召奇是个有心人,他琢磨村民搬上了楼,烧火问题咋解决,柴火堆积,村里的卫生环境总是干净不起来。2008年开始,于召奇走访临沂等地,学习当地的先进做法,探索实行秸秆燃气化,打算在自己管辖的村

里也实行起来。经过不断探索,争取多方政府补贴资金,秸秆燃气厂建起来了。于召奇喜欢用一句话总结了燃气发挥的效用,那就是:“一人烧火,全村吃饭。”

“村里的柴火和秸秆堆积,一直是个老问题,就算不断清扫,看上去还是不干不净。村里搬上楼,秸秆也没地方储存,通过用秸秆燃气化,不仅解决了这个问题,还节省不少

开支。一斤柴火产一方气,一家三口一顿饭用一方气,就是两毛五,一天七毛五,比用煤球可省多了。”于召奇说,这个问题解决了,社区里的环境得到了大改善。

据了解,于集镇已购置垃圾清运车一部,垃圾箱1000个,修建垃圾池120个,配备专职清洁员300名。已集中清理垃圾3000余方,初步达标村庄20余个。

垃圾实现减量化资源化

据介绍,目前,度假区四个镇(街道)已经投入资金600余万元购买了垃圾桶、垃圾清运车等环卫设施设备,按照计划下一步继续追加600万元,用于解决设施运力不足、环境综合整治不到位等问题。随着工作的大规模展开还会进一步加大投入,保证城乡环卫一体化工作的有效运转。

按照集中整治与长效管理相结合的原则,以

“平、明、绿、美、净、齐”为标准,以清理“三大堆、存量垃圾、乱搭乱建、乱堆乱放和河道漂浮物”为重点,各镇(街)组织对镇(街道)驻地、公路沿线及农村村头、路边、沟渠、坑塘等区域开展全方位、大规模的存量垃圾集中整治活动。采取人工清理与机械清理相结合、村民义务劳动与专业队伍相结合的方式,做到由村内向村外延伸,由主干道向胡同

小巷延伸,由地面向地上和沟渠延伸,保证垃圾的彻底清除。

同时,开展垃圾减量工作。加强对农户的引导,对垃圾进行分类投放。易降解的有机垃圾,可建沤肥池或进沼气池处理后返田,有价值的回收物由保洁员统一回收,灰渣、建筑垃圾等铺路填坑,其他生活垃圾进入垃圾回收处理系统,从源头上实现减量化和资源化。